

# 金城江：退役军人投身乡村振兴“大舞台”

乡村振兴，人才是关键，退役军人则是乡村振兴人才的重要来源。近年来，河池市金城江区立足于实际，充分挖掘本土人才优势，不断激发退役军人的就业创业活力，积极鼓励退役军人投身到乡村振兴的“大舞台”，涌现出一批“兵支书”在各自的岗位上发光发热。

## 基层建新功，当好带头人

阳春三月，在九圩镇八万村糖料蔗基地里，覃承勋和工人一起为甘蔗幼苗进行施肥和除草作业，田间地头一派繁忙的景象。“覃书记是退伍老兵，退伍回来后带头发展产业，我们在他这里务工，不用去外地打工，就能有收入，还可以照顾家庭。”九圩镇八万村外孟屯群众韦天涛说。

2021年，覃承勋被选为八万村党支部书记、村委会主任后，以产业富村、产业强村为目标，带头发展产业，通过土地流转，带动群众发展糖料蔗、砂糖橘、桑蚕等产业增收致富。“我们糖料蔗产业基地目前年产值37万元，有效带动周边群众就业35人。”覃承勋表示，作为一名“兵支书”，未来他会继续壮大村集体经济，让村容更美、村民更富。

## 退伍不褪色，返乡建家乡

在九圩镇梅洞村岜拱寨垌场生态园的家风馆里，广西河池岜拱寨垌场生态园旅游区负责人杨再林正在给前来参观调研的游客讲解，游客们一边认真听讲，一边拿出手机拍下眼前的好家风故事。

杨再林退伍后一直在外务工、经商。2022



▲覃承勋（前排右一）与村民一同劳作。

年，他响应镇党委、政府的号召，返乡投资建设了广西河池岜拱寨垌场生态园旅游区。该旅游区以传承家风文化研学、垌场特色民俗文化体验等为主导，农文旅融合产业链初具规模，吸引各地游客参观研学5000多人次。

“为了报答家乡的养育之恩，我投资建设

了一个家风馆和生态旅游研学基地，为家乡建设做一些力所能及的事情。目前，我们正在完善园区的基础设施，希望可以吸引更多游客来我们的家乡观光、旅游、研学。”杨再林说。

从1992年开始，杨再林为家乡出资建设屯级道路、安装路灯、进行村民房屋外墙风貌

改造、村民饮用泉水水源保护等项目。未来，他将继续不忘初心，积极投身乡村振兴“大舞台”，为家乡建设贡献自己的力量。

## 发挥“兵力量”，扬帆再起航

走进河池市合理原生态种养专业合作社的牛舍里，几十头毛色光亮、膘肥体壮的肉牛正悠然地嚼食着草料，该合作社负责人韦炳合正忙着给牛群喂食、清理牛舍。该合作社预计肉牛年出栏20头，年收入30多万元。

“我是一名党员，也是一名退役军人。这几年，我大力发展肉牛养殖、林木等产业，为村集体经济贡献自己的力量，还带动了十几个群众就业增收。”退役后，韦炳合积极响应“党建+村集体+合作社+能人”的模式，加入河池市合理原生态种养专业合作社中，发挥“兵力量”，为家乡产业发展做贡献。合作社成立以来，吸收入股资金25万元，村集体获得分红1.2万元，有效促进了九圩镇洛水村村集体经济增收。

近年来，金城江区通过整合社会资源、搭建服务平台、就业创业技能培训，找准退役军人融入乡村振兴的结合点，助力退役军人在农村广阔天地大显身手，使“兵力量”在乡村振兴中得到更多展示的舞台。截至目前，该区有退役军人返乡创业企业688家，退役军人担任村（社区）党支部书记30人，占全区村（社区）党支部书记20.98%，141名“兵委员”遍布全区12个乡镇（街道），724名退役军人成为了助力乡村振兴的重要力量。

（韦詠仁 兰艳玲 韦福珍）

# 德保：夏日瓜香四溢 万亩西瓜促增收

夏日炎炎，西瓜正甜。连日来，德保县燕峒乡平安村万亩西瓜陆续上市，一个个圆润饱满的大西瓜在阳光的照耀下成熟落地，香飘满园，为炎热的夏天带来了丝丝清凉。近日，记者走近燕峒乡平安村西瓜基地，空气中弥漫着扑鼻的果香，连片的西瓜大棚映入眼帘。瓜棚内，绿油油的西瓜藤蔓生机盎然，茂盛的花藤和绿叶之间，一个个圆滚滚的西瓜“躲藏”在叶下，或露在藤间，每一个都显得那么诱人。

“这边昼夜温差较大，降雨量充足，为美都瓜的生长提供极为适宜的环境。今年是第一年种植，我们移栽了128个大棚，还有另外两家，整片面积共占地103亩，共建有320个大棚。”西瓜基地负责人何正勇笑着介绍，“今天采收大概有8吨的鲜瓜，按当前价钱这一车大概有将近3万元的收入，我们重视品质，每一个西瓜都是经过我们认真筛选后才运送出去售卖，确保送到顾客手中的都是好瓜、甜瓜。”

在西瓜基地里，村民们在基地负责人的指导下忙碌着，他们穿梭在各大棚之间，手法熟练地将一个个硕大的西瓜摘下后装入筐中，不远处的其他村民也在来回忙碌着，有的挑选、有的搬运、有的称重、有的装车，

一派繁忙而有序的劳作景象呈现在眼前。

西瓜作为夏季水果之王，以其色泽青翠、甘甜多汁的口感深受人们喜爱。何正勇表示，为了能够让顾客品尝到最新鲜的西瓜，村民们一大早就到地里摘瓜、选瓜，装车后及时销往内外各大卖场。

“我们早上6点多就来到基地采摘西瓜。以前这片地是一片荒地，我们农户把土地转租给种植大户们，既能收到租金，还能在这里务工赚钱，实现了在家门口就业，蛮好的。”村民凌甘桃满脸笑容说着。

据了解，随着村屯劳动力大量外出务工，部分农田出现丢荒现象。为了盘活这些闲置土地，平安村积极引进外地客商进村发展产业。当前的西瓜基地就是其中一个案例，不仅能为当地农户带来较好的租金收入，还为村民们提供了家门口的就业机会。

据基地负责人介绍，7月份收完西瓜后，基地将继续种植蔬菜。这种充分利用时间差、用好每亩土地的做法，不仅让荒地焕发出新的生机，也为平安村的经济注入强劲的动力。

目前，该村种植103亩西瓜，预计产量约164.8吨，产值约59.3万元。

（刘新荣 黎玉聪 黄迪）



## 蒙山：大力发展特色名优水果

近日，在蒙山县陈塘镇福利村特色水果种植示范基地，果农们兴高采烈地采摘柠檬果。陈塘镇以党建引领，通过“党总支+公司+农户+基地”模式，创办村级特色水果种植示范基地，连片种植100亩适销对路名优柠檬果。今年普遍挂果，喜获丰收。柠檬是饮料奶茶和肉类烹饪天然生态香料，柠檬果采摘当天，柠檬果以每公斤20元收购价被收购，优质的产品销往广东、福建等地。近年来，蒙山县出台惠民政策，鼓励农民发展特色名优水果，以产业发展带动乡村振兴。图为村民在采摘柠檬。

（江永录 陈建华 摄影报道）

## 钟山：水果村遍地生“金”

入夏，正是农作物快速生长期，也是田间管理的关键时期。连日来，钟山县清塘镇逢头源村的果农们抢抓农时进行管护，为鸡心黄皮果稳产增收打下坚实基础。

鸡心黄皮果，因果实形状与鸡心相似而得名。逢头源村隶属清塘镇林岩村委，这是一个壮族村寨，凭借着独特的山地气候，村民扩种鸡心黄皮果的积极性都很高。今年，全村84户，就有62户农户种上了鸡心黄皮，种植总面积达500余亩。今年的丰产期预计亩产可达2000公斤，全年产值预计可达400万元，果农户均增收6万元以上。小小的黄皮果变身成富

民的“黄金果”。在调结构、稳增长的同时，钟山县大力支持水果品牌创建，其中，花山猕猴桃成功注册由国家知识产权局颁发的“花山虹猕猴桃”商标，获得“香港高端产品认证”。支持水果种植加工企业产品包装上市，标产地、打品牌、出合格证，积极组织企业走进粤港澳大湾区推介水果品牌，达成4100万元的购销协议。截至目前，全县水果面积19.66万亩，水果总产量25.21万吨，同比增长5.39%，预计总产值6.75亿元。

（陈晓杰）



近日，在梧州市万秀区夏郢镇泗马村生态蔬菜种植基地，菜农们正在田间采摘、装运蔬菜，整装待发供应市场。初夏时节，梧州市的春种蔬菜喜获丰收，陆续进入收获期，菜农及时采摘，源源不断供应本地及粤港澳大湾区市场，确保蔬菜供给。图为菜农们在田间采摘、装运蔬菜。

（颜桂海 摄影报道）